

“我国经济长期向好的支撑条件和基本趋势没有改变。”中央经济工作会议强调，“要坚定信心、用好优势、应对挑战，不断巩固拓展经济稳中向好势头。”这是对我国经济形势作出的重大判断，对于做好明年经济工作具有重大指导作用。

中国经济从来都是在历经风雨洗礼中成长壮大的。亲历与见证一年来和“十四五”以来的发展，我们都有这样的共同感受，也更加坚定了砥砺前行的信心。

信心来自于在这很不平凡的一年，国内外形势深刻复杂变化，我国经济保持了总体平稳、稳中有进的发展态势。经济社会发展主要目标将顺利完成，经济总量将达到140万亿元左右，世界银行、国际货币基金组织等多个国际机构最近上调2025年中国经济增长预期。外贸较快增长、出口多元化成效明显，人工智能、生物医药、机器人等研发应用走在世界前列，全国统一大市场建设向纵深推进，海南自由贸易港即将正式启动全岛封关……这表明，我国经济高质量发展扎实推进，展现出强大韧性和活力。

信心来自于过去5年，我国经济、科技、国防等硬实力和文化、制度、外交等软实力明显提升，新质生产力加快发展，“十四五”即将圆满收官，第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。近5年来，在外部冲击明显加大的背景下，中国经济顶压前行、向新向优，对全球经济增长的贡献率稳定在30%左右。党和国家事业取得新的重大成就，中国式现代化迈出新的坚实步伐，为“十五五”经济社会发展打下坚实基础。

党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证，是全党全国人民迎难而上、砥砺奋进的信心所在、底气所在。实践证明，在关键时刻、重要节点，以习近平同志为核心的党中央及时研判形势、作出决策部署，确保我国经济航船乘风破浪、行稳致远，充分展现了在复杂多变的局面下驾驭经济工作的高超智慧和娴熟能力，充分彰显了“两个确立”的决定性意义。

明年是“十五五”开局之年，良好的开局是成功的一半。坚定信心、应对挑战，全力以赴做好明年经济工作，不断巩固拓展经济稳中向好势头，一个极为重要的方面就是用好中国特色社会主义制度优势、超大规模市场优势、完整产业体系优势、丰富人才资源优势。这里以用好完整产业体系优势和超大规模市场优势为例深入分析。

从供给看，产业规模、产业体系是国民经济内部可循环与内生可持续发展的基本支撑，我国建立起全球规模最大、门类最齐全、配套最完善的产业体系，成为全球新技术的“推广场”“应用场”。

过去5年，我国产业体系的完备性和体系性进一步加强，2024年制造业增加值占全球比重接近30%，总体规模连续15年位居世界第一，建成了3.5万多家基础级、230余家卓越智能工厂和1260家5G工厂，是全球能耗强度下降最快的国家之一。

用好我国完整产业体系优势，坚持以科技创新引领产业升级，统筹推进传统产业改造提升、新兴产业培育壮大、未来产业超前布局，构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系，定能为我国稳住经济大盘、高质量发展注入源源不断的新动能。

从需求看，大国经济都是内需为主导，市场是当今世界上最稀缺的资源，强大国内市场是中国式现代化的战略依托。

过去5年，我国超大规模市场体量更大，全球第二大消费市场的地位更加稳固，社会消费品零售总额从2020年的39.1万亿元提升至2024年的48.3万亿元，年均增长5.5%，消费对经济增长的年均贡献率达60%左右，主引擎作用持续凸显。我国拥有14亿多人口、全球最大规模中等收入群体，蕴含着巨大投资和消费潜力，正在快速成长为全球最大消费市场。

用好我国超大规模市场优势，坚持扩大内需这个战略基点，统筹促消费和扩投资，深入实施提振消费专项行动，一手增强消费品供需适配性，一手纵深推进全国统一大市场建设，在解决群众急难愁盼问题、增进民生福祉中培育新的经济增长点，就能增强国内大循环内生动力和可靠性。

实现明年经济社会发展目标任务事关全局、责任重大。我们要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，统一到党中央关于经济形势的科学判断和对明年经济工作的决策部署上来，万众一心、奋发有为，把各方面优势转化为高质量发展的实际效能，用实干实绩确保“十五五”开好局、起好步。

（新华社北京12月12日电）

- 我国对部分钢铁产品实施出口许可证管理
- 我国成功发射卫星互联网低轨16组卫星
- 多省份下大雪！寒潮继续影响我国大部地区

东西部协作进行时

精准送岗 暖心护航

——珠遵协作机制助力遵义高校学生就业成效明显

记者 庞飞

近年来，我市充分发挥珠遵协作机制作用，创新构建并实践了“校企对接—校园招聘—精准输送—稳岗服务”的全链条模式助力高校毕业生就业并取得明显实效。

该模式以广东省珠海市为主阵地，联动澳门特别行政区，精准对接我市7所高校资源，系统性打通从人才挖掘、匹配到稳定就业的关键环节。自2024年以来，已累计促成超700名遵义高校学生赴珠海、澳门发展，同时提供1.8万个次优质岗位，显著提升了劳务协作的精准性与实效性，不仅为遵义学子拓展了广阔发展空间，也为珠海及澳门注入了新的发展动能。

珠遵两地首先深化校企对接，夯

实合作基础。珠海市连续两年举办“遵院校珠海行”活动，邀请我市院校代表深入珠海重点企业实地考察，通过走访生产车间、技术研发中心、员工食堂及宿舍等，让我市院校代表全面了解珠海企业的工作环境、生活条件与企业文化，增强遵义高校向珠海输送人才的信心，有力促成了校企在订单培养、顶岗实习、毕业生就业等方面实质性合作。

在校企对接基础上，珠海市拓展校园招聘，精准引流人才，连续两年组织“引才遵义行”专项活动，精心遴选出珠澳知名企业赴我市7所高校举办近30场专场宣讲招聘会，为遵义高校学生提供大量专业匹配的优质岗

位。同时与我市高校建立长效驻点招聘机制，在本地高校双选会设立“珠海企业专区”，集中宣传珠海重点企业岗位，并将简历同步反馈企业进行面试，实现珠海企业“足不出户”即可完成招聘对接，持续促进供需匹配，极大提升了引才效率。2024年以来，系列招聘活动累计提供1.8万个次岗位，促成超700名遵义高校学生赴珠海、澳门发展。

为确保招聘成果转化成稳定就业，珠海市着力做好后续输送服务，专门组织“点对点、一站式”免费直达专车。通过密切对接两地高校与企业，动态核验学生名单与行程，确保人员清、对接准。两地人社部门在遵

义各高校统一组织学生上车，抵珠后由接驳专车直接送达企业，实现从“校门”到“厂门”无缝衔接。近两年，已有超200名学生享受免费专车“全链条”服务，有效畅通了遵义学子赴珠海就业之路。

为切实解决遵义高校学生实习就业初期的适应问题，珠海市人社部门持续做好稳岗服务。在每年中秋、元旦等节日期间，为在珠海就业的遵义学子送上节日祝福与慰问，传递珠海人民的温度。同时打造“珠海市遵义员工之家”，免费提供食宿、培训、活动等一站式服务，以贴心细致的安排为遵义高校学生成长奠定基础，成为珠遵劳务协作重要的后方保障基地。

我们的“十四五”

播州区：粮丰民富家园美

新活力。7家星级农家乐、10家等级民宿开门迎客，2个全国乡村旅游重点村、6个全省乡村旅游重点村串珠成链，乡村既有“烟火气”，又有“诗画意”。教育、医疗、养老等公共服务持续向乡村延伸，城乡教育资源通过信息化实现共享，专家下沉诊疗让村民在家门口看上“专家号”，农村社会保障体系日益完善，乡村公共服务水平稳步提升。

二

2025年，播州区紧扣“1411”发展思路，以“五化五农”为引领，持续推动“三农”工作提质增效。

农业产业在稳定中实现新增长。全年粮食种植面积稳定在90万亩，产量预计达25.6万吨以上；28.11万亩辣椒、6500万棒食用菌、2.6万亩中药材保障了特色农产品供应；97.72万头生猪、3.5万头牛的出栏量以及1.69万吨水产品产量，让“菜篮子”供应稳当当。

产业集群与品牌建设迈出新步伐。全区667家家庭农场、751个农民专业合作社成为农业产业发展主力军，5家农业经营主体申报市级龙头企业，6家省级以上龙头企业获得

313.79万元贷款贴息。9家农业经营主体完成绿色食品认证申报，“播州肉牛”获全国名特优新农产品证书，“播州生猪”正在积极申报，农产品品牌影响力持续提升。

农村改革与人居环境改善实现新突破。全区171个村集体经济组织完成“三资”清查，集体资源登记面积达373.57万亩，总资产44.42亿元；178个村（社区）集体经济积累总金额增至8.86亿元，预计全年经营性收入突破1亿元。农村卫生厕所普及率达96.42%，生活垃圾无害化处理覆盖率保持100%。和美乡村分类推进，25个一类示范村、80个二类提升村、57个三类追赶村各美其美。

科技与绿色发展成为新引擎。43个农作物主导品种、27项农业主推技术实现全覆盖，主要农作物耕种收综合机械化率达60%；52项科技成果成功转化，农业科技含量稳步提高。“种植—养殖—加工”三元双向循环模式持续完善，秸秆综合利用率达到90%，畜禽粪污资源化利用率达到80%，绿色发展正成为播州农业的鲜明底色。

（记者 樊明富）

惠及民生。”温泉镇华光村党支部书记、主任王刚洪说。

与此同时，危桥改造工程也全面完成。通过拆除老旧危桥、重建安全新桥，切实解决了群众跨河出行和农货运输的安全顾虑，进一步畅通村组间交通衔接，拓展乡村产业协作与群众往来空间，有效打通区域发展的交通堵点。

如今，平整的农村公路、完善的安防设施、稳固的新建桥梁，既让群众出行更安全舒心，也为乡村产业发展注入了活力。“以前路上灰尘大，出行不便；现在路平了、环境好了，早晚散步、日常出人都很顺畅。”

（绥阳融媒记者 唐郑 冷香琴）

绥阳：路畅行 促发展 惠民生

本报讯 2025年，绥阳县紧扣乡村振兴战略部署，以农村交通基础设施提质升级为抓手，聚焦公路通畅性、通行安全性和运输适配性提升，全力推进农村公路大、中修和生命安工程及危桥改造项目建设，持续完善路网体系、补齐运输短板，为县域产业提质、区域协同发展和乡村全面振兴注入强劲动力，以优质交通硬支撑绘就了一幅乡村振兴新画卷。

今年以来，绥阳县锚定农村交通与产业发展、乡村建设深度融合目

标，精准实施三项重点交通项目，实现建设质效双优，超额完成既定任务，全面筑牢乡村振兴交通基础。

其中，农村公路大、中修工程重点围绕农特产品运输主通道和乡村发展核心路段展开，对旺草镇、枧坝镇等相关产业重点村、组的老旧路段实施改造，累计完成46公里，将破损路面升级为平整通畅的产业路，显著提升公路运输能力；村道生命安工程针对临水临崖、急弯陡坡等关键路段，新增防护栏、警示标牌等安



眼下正值冬季茶园管护关键期，凤冈县相关部门利用无人机开展冬季茶园封园飞防作业，全面推进统防统治与绿色防控技术，为茶产业提质增效、绿色发展提供有力支撑。

图为无人机正在茶园上空进行飞防作业。（凤冈融媒记者 陈昌霖 摄）